



彰显全球舞台上的“中国力量”

——聚焦习近平主席出席达沃斯论坛年会述评

世界的发展，正处于历史的十字关口：经济复苏乏力，“黑天鹅”频飞，逆全球化抬头，政治格局动荡……

越是形势复杂严峻，越是需要运筹帷幄、共克时艰。

瑞士兰德瓦瑟河畔，冰雪皑皑的达沃斯小镇。素有“全球经济风向标”之称的世界经济论坛，2017年年会主题确定为“领导力：应势而为、勇于担当”。国家主席习近平将于17日出席这次年会并发表主旨演讲。

世界的目光，再次投向中国：经济保持平稳较快发展，力推供给侧结构性改革，积极完善全球治理，中国在乱云飞渡的国际环境中发挥怎样的作用，彰显怎样的力量？

这是提振信心的中国力量

——顶住下行压力，中国以来之不易的中高速增长给全球经济吃下“定心丸”

对全球市场的交易员、分析师而言，一个重要时点即将到来：中国公布2016年GDP（国内生产总值）等主要经济指标。中国数据的“出炉”，往往意味着全球市场随之而动。

主要国际机构已提前作了预计测算。国际货币基金组织日前发布报告说，2016年中国经济增长将达6.7%，对世界经济增长的贡献率将达到39%；在全球经济预计3.1个百分点的增长率中，中国贡献1.2个百分点，是美日欧贡献之和的两倍。

法国《回声报》评论，中国以自身惊人的能量带动了其他国家发展，通过在世界经济中的鼓手角色赋予全球经济节奏感。更有外媒感叹，“恐怕找不出比中国更合适的国家来传递关于经济未来的信心。”

暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容。

——中国沉着应对把自己的事情办好，增添了世界经济应对复杂局势的信心。

中国经济发展的成绩，是在复杂严峻的国内外环境中取得的：内有中国经济进入新常态，持续承受转型的阵痛；外有世界经济呈现新平庸，不确定性大大增强。

国家发展和改革委员会主任徐绍史坦言，一年前大家对中国经济的前景并不乐观，甚至有点担忧，有的机构预言中国经济可能出现“塌方式”下滑。但这一年走过来，这些预言落空了。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下坚持稳中求进的工作总基调，以供给侧结构性改革为主线，全面深化各项改革，同时适度扩大总需求，引导形成良好社会预期；不搞“大水漫灌式”的刺激，而是实施区间调控、定向调控、相机调控、精准调控。中国实现了2016年经济社会平稳健康发展和“十三五”良好开局。

发展改革委预计，2016年中国经济总量突破70万亿元，再上新台阶；经济增量与五年前两位数增长的增量基本相当，相当于1994年经济总量。

——中国经济保持中高速，增添了世界经济应对下行压力的信心。

国际金融危机爆发8年多来，世界经济持续深度调整。在这青黄不接的关键时刻，中国经济以其稳健发展和锐意改革，在世界经济发展中担当重任。

“假如没有中国经济，全球经济可能早已陷入衰退。”耶鲁大学高级研究员史蒂芬·罗奇指出，全球经济增长停滞，中国是全球经济增长的主要引擎。即便中国经济告别两位数高速增长，全球经济增长仍然严重依赖中国。

在应对国际金融危机冲击中，中国2009年首次成为世界经济增长第一大贡献国，2009年到2011年中国对世界经济增长贡献率超过50%。最近几年，在世界经济一片疲弱中，中国仍以超过30%的贡献率，稳居第一引擎。

“可以相信，中国的发展前景一定会越来越好，对世界的贡献一定会越来越大！”习近平主席2016年9月3日在二十国集团工商峰会开幕式上



1月15日，国家主席习近平乘专机抵达苏黎世，开始对瑞士联邦进行国事访问。这是当地儿童向习近平和夫人彭丽媛献上鲜花。

新华社发

的讲话，向全球市场传递了坚定的信心。

——中国高擎全球化旗帜，增添了世界自由贸易和投资的信心。

国家统计局最新公布的数据显示，中国较高收入人群总人数超过1.5亿，年人均可支配收入已达1万美元左右。这部分人的总消费能力相当于多个中等国家之和，他们的购买力投放到哪里，哪里的市场就会一片繁荣。

“关注中国消费者是世界上最重要的事，只要中国消费者的消费还在增长，我对世界经济基本就比较乐观。”金砖国家概念首创者、英国前财长吉姆·奥尼尔直言。

中国不仅“买全球”，更坚定推动贸易自由和全球化。中国国际经济交流中心信息部部长王军指出，在逆全球化思潮汹涌的今天，中国继续高擎全球化大旗，力挺贸易自由，并主张积极引导全球化发展方向，着力解决公平公正问题。

世界贸易组织总干事阿泽维多表示，中国一直是多边贸易谈判机制的坚定支持者，并在世贸组织各项谈判中发挥着建设性作用，世贸组织感谢中国的努力。

这是蓄满机遇的中国力量

——中国迈向中高端的转型实践，为全球带来更多新商机、新动能

36岁的巴基斯坦人伊姆兰·乌拉，在中国海尔公司在巴基斯坦拉合尔设立的冰箱厂工作，从普通操作工成长为中级主管。他打算在拉合尔购置房产，把全家接进这个发达的工业城市生活。“我的薪酬不仅足够养家，而且还能让家庭成员生活得有质量、有尊严。”

在美国百货巨头梅西百货中国有限公司董事总经理肯特·安德森眼里，迅速崛起的中国中产阶层喜欢高品质、有品牌的商品，中国市场“前景巨大而又变化迅速”。梅西百货正积极开拓中国市场，越来越多的美国品牌开始对中国消费者提供直邮。

中国走向世界，世界走向中国。

——供给侧结构性改革在推动中国经济转型升级的同时，为全球经济再平衡提供新机遇。

国际金融危机的根源，在于世界经济的失衡。中国遭遇困难的源头，也在于自身经济结构的失衡。中国解决结构性问题的方案，效力外溢产生全球影响力。

善治病者，必医其受病之处；善救弊者，必塞其起弊之原。中国紧紧抓住供给侧存在的突出矛盾，从2016年开始坚定推动供给侧结构性改革。

中国在去产能方面力度最大，举措最实，说到做到。刚刚过去的2016年，全国超额完成钢铁去产能4500万吨、煤炭去产能2.5亿吨的年度任务。

王军分析指出，反映中国工业品供求关系的PPI，去年9月份结束了54个月的持续负增长，12月份涨幅扩大到5.5%，由此带动工业利润创两年多来新高。全球大宗商品价格反弹，这是中国供给侧结构性改革带来的直接效应。

“中国已成为全球结构性改革的引领者。”国际货币基金组织总裁拉加德认为，中国正通过锐意改革化解过剩产能和加快经济转型，尽管有挑战很痛苦，但中国转型升级将让全世界受益。

——中国积极推动国际产能合作，中国企业加快走出去步伐，为世界带来更多发展新机遇。

中国部分行业的产能正是一些发展中国家急缺的。以“多点开花”的中哈两国产能合作为例，已初步达成50多个早期收获项目，涉及化工、汽车、冶金等领域，合同总额达268亿美元。

“产能合作不仅惠及中方，也为哈方在创造就业岗位、改善基础设施、促进经济发展等方面带来实实在在的利益。”哈萨克斯坦驻华公使衔参赞阿西莫夫说。

中国已经成为资本净输出国、世界第二大对外投资国，中国对外直接投资占全球比重从2000年的不到0.1%，上升到2015年的8.7%。2016年前11个月，中国非金融类境外投资已达1617亿美元，同比增长了55.3%，遍布全球约160个国家和地区，在发展中国家资金外流压力加大的情况下，起到了稳定全球经济金融的重要作用。

“预计未来5年，中国进口总额将达到8万亿美元，利用外资总额将达到6000亿美元，对外投资总额将达到7500亿美元，出境旅游将达到7亿人次。这将为世界各国提供更广阔的市场、更充足的资本、更丰富的产品、更宝贵的合作契机。”习近平主席2016年11月19日在秘鲁利马出席亚太经合组织工商领导人峰会时的讲话，让世界充满期待。

——中国力促创新，为世界经济摆脱困境提供新动力、新机遇。

在2016年全国“双创周”前夕，苹果公司首席执行官蒂姆·库克宣布，将在深圳设立中国第二家研发中心。库克说，创新是释放中国和世界经济潜力的关键。

当前，中国经济最大的短板在于创新不足，世界经济复苏迟缓的根子在于新一轮科技和产业革命尚未大规模转化为生产力。

遇事无难易，勇于敢为。实施创新驱动发展战略，正在转化为有力的行动。2016年11月底，华为公司推动的方案力压高通公司被接纳为5G通信的标准之一，消息在微信朋友圈广为转载。

创新初显成效。中国已成为世界首个年发明专利申请量超过百万的国家。世界知识产权组织发布的“2016年全球创新指数”中，中国成为首个跻身全球25强的中等收入经济体。2016年前11个月，中国高技术制造业和战略性新兴产业增速都达到了两位数，比同期整个工业增速均高出近5个百分点。

“中国正在以一种不同寻常的国家使命来推动创新。”《华尔街日报》网站文章称，中国的举动意味着在对技术突破的全球探索中又出现了新的竞争者，这可能会让全球经济再次走上较高增长之路。

这是谋求共赢的中国力量

——中国秉持新理念描绘新蓝图，成为人类命运共同体的强大“聚合剂”

对年逾六旬的重庆奉节县大溪乡平槽村村民黄志祥来说，2016年是难忘的：参加村里发展的

反季节蔬菜种植，一年收入超过1.5万元，再加上俩儿子在外务工，全家摘了贫困户帽子。

像黄志祥一样，全国有1000多万人在2016年脱贫。全球减贫事业的进度表中，中国再度填上惊人的数字。

如何发展、由谁享受，是当下国内国际都面临的突出问题。今天的中国，更加重视发展成果惠及公众，注重与各国共赢合作，强调打造人类命运共同体。

——中国在致力于自身脱贫、减排的同时，为世界发展贡献新理念。

这是温暖而坚定的承诺：到2020年全国所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会，“一个都不能少”。

改革开放以来中国实现了“人类历史上最快速度的大规模减贫”，累计减少7亿多贫困人口，成为率先完成联合国千年发展目标的国家。联合国报告显示，最近二十多年全球贫困人口的减少，中国贡献率超过了70%。

这是承载众望而又挑战重重的承诺：建设天蓝、地绿、水清的美丽中国，让人民切实感受到发展带来的生态效益。

中国承诺，2030年单位GDP二氧化碳排放比2005年下降60%至65%。此前，中国“十二五”期间这一指标已累计下降20%，并成为世界净增森林面积最多的国家。

在比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·盖茨看来，中国的发展成就是联合国千年发展目标得以实现的重要因素；如果没有中国的引领、参与和创新，联合国可持续发展目标将难以顺利实现。

——从蓝图到行动、从倡议到落实，“一带一路”双翼舞动，中国同沿线各国一道谱写合作共赢、文明互鉴的伟大篇章。

2016年12月25日，老挝北部琅勃拉邦，老挝总理通伦亲自挥铲破土，鸣锣九响，标志着中国老挝铁路全线开工。作为泛亚铁路网的组成部分，中老铁路承载着老挝从“陆锁国”变成“陆联国”的梦想。

世界看到了，中国作为世界最大的发展中国家、世界第二大经济体，在办好自己事情的同时，努力做全球发展的贡献者。

2013年，习近平主席提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议，旨在同沿线各国分享中国发展机遇，实现共同繁荣。三年多来，已有上百个国家和国际组织积极响应和支持参与这一倡议。

实实在在的好处已经落地。自倡议提出至2016年7月，中国对“一带一路”沿线国家投资累计达511亿美元，与沿线国家新签承包工程累计合同额2790亿美元，为相关国家创造了近7万个就业岗位。

“中国正在做一个事业：不是把自己的发展建立在其他国家的痛苦之上，而是帮助其他国家进行基础设施建设，推动各国共享繁荣。”美国国际问题专家威廉·琼斯评论说。

——本着“天下一家”的情怀，中国在完善全球治理体系过程中，与各国共建和谐共生的人类命运共同体。

在世界经济复苏进程曲折的同时，现有全球治理体系的缺陷更加显现：发展中国家的声音没有得到很好地倾听，一家独大、赢者通吃时有发生。

中国以东方文明的智慧和东方大国的担当，积极参与完善全球治理体系。习近平主席在国际场合多次发出充满感召力的呼吁：

“全球经济治理应该以共享为目标，提倡所有参与，所有人受益。”

“我们应该促进不同国家、不同文化和历史背景的人们深入交流，增进彼此理解，携手构建人类命运共同体。”

“大家都好，世界才能更美好。”

……

充满挑战与机遇的2017年已经到来。敞开开放发展的大门，顺应全球变革的趋势，与世界深度互动的中国，必将在实现自身发展的同时，为世界带来更多发展机遇，携手开辟全球未来增长的新航程。

（据新华社北京1月16日电）

永远的苏东坡

纪念东坡诞辰980周年专题书法作品全国联展



征稿启事

苏轼(1037年1月8日—1101年8月24日)，字子瞻，号东坡居士，北宋著名文学家、书法家、画家。绍圣四年(1097年)，年已60岁的苏轼被贬到荒凉之地海南岛儋州。为纪念苏东坡诞辰980周年、抵琼920周年，我们联袂举办专题书法作品联展。

一、组织机构：

指导：海南省委宣传部、省文广新旅厅、省文联

主办：海南省新闻工作者协会、海南日报报业集团、海南广播电视台、儋州市人民政府、海口市委宣传部

特别支持：中国广播影视报刊协会、书法报、海南省书法家协会、中华新闻记者协会(中国台湾)

承办：海南省新闻界书画家协会、海南省广告协会、儋州市文广体局、中国广播影视报刊协会中广书画院

协办：国际旅游岛商报、海南特区报、海口日报、海口广播电视台、海南文化网、书刊市场报(香港)、台湾旺报、新生报、中华日报、正声广播公司、前锋日报、凤鸣广播电台、胜利之声广播公司、眉山市三苏文化研究院、黄冈东坡文化研究会、惠州市东坡文化艺术交流协会、海口齐鲁文化促进会；中国广播影视报

刊协会所属300多家各市县广电报刊。海南省广告协会所属户外、楼宇、车载、影院等广告企业提供宣传支持。

特别鸣谢：海南中视文化、博瑞三乐传媒、大魏盛唐、中信投传媒、二十一城传媒、三顺物流、顺泰文化、海南岛屿饮料、海花屿酒店

二、活动内容：

1.2017年1月8日在海南省召开纪念座谈会暨系列专题纪念活动启动仪式。

2.2017年4月30日前，征集作品。“五一”之后，根据各地组织情况，举办开幕式，并以巡回方式分别启动各地展览。

3.7月4日至12日在台北市“国父纪念馆”推出“永远的苏东坡”专题书法作品展。

4.8月底，在儋州市举办苏东坡抵儋920周年纪念活动暨全国专题书法作品巡展汇报展出，并举行颁奖仪式。

5.出版《永远的苏东坡——纪念东坡诞辰980周年暨登陆海南920周年系列活动专辑》，收入获奖作品，选收参展作品。

6.根据四川省眉山市“第八届(眉州)东坡文化节”时间及地点安排，列为东坡文化节内容之一，在眉山市展出。

7.入选作品将择优推荐在海南、港台及各相关地区报刊发表。

《书画市场报》、《书法报》将重磅推出作品专版。

8.入选参赛作品，发放入选证书；收藏作品，发放收藏证书。

9.评选书法作品一二三等奖、活动组织奖等。奖金：(均为人民币)一等奖一名，4999元；二等奖三名，各3000元；三等奖5名，各1000元；优秀奖若干名，颁发纪念品。特别组织奖一名：1万元。

三、参展要求：

1.以东坡作品或怀念、研究东坡的作品为主题。

2.作品评奖时同等条件下将优先考虑原创内容。

3.可以报送多幅作品参选。不装裱。

4.不收取任何参展费、参评费、装裱费等。

5.限于人力物力，参展作品原则上不退。获奖及参展作品归主办方所有，作品的所有权、出版权、处置权归主办方。参与投稿，则视同同意本条款。确有退还需求的作者，投稿前请与海南省新闻界书画家协会秘书处办公室联系。

6.作品要求：书法作品(不含硬笔书法)原则上要求为四至六尺，竖式为宜，书体不限(草书篆书等不易识别的作品，请另附文

字内容介绍)。请在作品背面右下角以铅笔注明作者真实姓名、详细通讯地址，并建议同时发送作品图片和相关说明、联系方式等至组委会电子信箱。

四、征稿事宜：

1.征稿时间：自通知发布之日起，至4月30日止。